DISEÑO Y MOBILIARIO EN LAS BARRAS DE CAFÉ (Resumen)

Por Jaime Alberto Coello Manuell

Un reportaje centrado en el interiorismo y los muebles dentro de una barra de café. Una mirada hacia el interior de la piel de las cafeterías. Entrevistas con Cecilia Cebada, miembro activo de la Asociación Internacional de Diseño de Interiores, A.C., en el capítulo correspondiente a la Ciudad de México (IIDA, por sus siglas en inglés), “Se debe tener claro el concepto deseado para el negocio. Todo el proyecto girará en torno a éste; a partir de aquí se hace la selección de materiales, del tipo de muebles, incluso con estilos como el minimalismo, contemporáneo o alguno de hace veinte años”. El concepto es una idea muchas veces vaga, por lo cual aclaró: “Básicamente es lo que deseamos ofrecer al cliente: ¿cómo se le quiere vender? ¿cómo se quiere presentar el establecimiento al consumidor? ¿para jóvenes, adultos; para ir a leer; nada más para comprar una taza e irse?


También entrevistamos a Mariángel Álvarez Coghlan, de MarcqCó y arquitecto de profesión. Al cuestionarla sobre la importancia del diseño, respondió: “Está en el resultado final, en la percepción del lugar por parte del usuario. La gente acude más a un lugar que considera bonito”. Entre otras muchas cosas nos compartió: “Lo primero para un proyecto es la visita al espacio, de preferencia con el cliente. Hacemos unos planos donde se muestra una propuesta a escala, con un diseño de la distribución del mobiliario, medidas y los materiales sugeridos, posteriormente se analiza con el cliente el diseño, los materiales y el presupuesto. En un proyecto completo va hasta el último detalle del inmueble. Esto a reserva de la libertad otorgada de quien te contrata; en otras palabras, cuánta libertad te dan para trabajar. Incluso se puede diseñar mueble por mueble, detalle por detalle…”


En cuanto al vestido de las barras de café, los muebles, logramos contactar a la empresa especializada en el rubro, Rak. “Cuando uno va a tomar un café quiere disfrutarlo al máximo y la silla es un factor importante; apetecemos estar en un ambiente acogedor, en una silla cómoda, agradable y proporcionada para tomar su bebida. Tomar su café es un placer y un gusto, y una silla o mesa se lo pueden echar a perder”. También nos comentaron: “Hay una tendencia hacia los colores cálidos, éstos tienen que ver, curiosamente, con el color del café. Se manejan maderas claras y colores café; la gente hace la asociación: ‘Estoy tomando mi café en una silla café, que además es cálida’; en el aspecto psicológico de los colores cálidos se apoya un poco con la temperatura de la bebida, aunque hay mucha variedad de bebidas frías a base de café”.


Con la idea de presentar un caso práctico de cómo cobra importancia el interiorismo y el mobiliario, entrevistamos a Gerardo Rojas, Director General de Starbucks Coffee México. Al preguntarle de la importancia del diseño de interiores, comentó: “Tenemos un departamento muy grande de diseñadores, de artistas, que trabajan con o para nosotros. Hay escritores, pintores, escultores, poetas, fotógrafos, etcétera, trabajando para la marca y son quienes nos ayudan a desarrollar el arte. El artista cuenta con libertad para interpretar la experiencia Starbucks a partir de unos lineamientos sobre la marca y la imagen que queremos proyectar. En buena medida se logra debido al mobiliario, el diseño y la arquitectura de nuestras tiendas. Si bien es cierto que vendemos café, esencialmente ofrecemos una experiencia que se vive a través de los sentidos del consumidor. Lo primero que se percibe al entrar es el aroma del grano, y esa es la razón por la cual no se permite fumar en nuestros establecimientos; no queremos perder este aroma con otros olores. En la parte visual contamos con la riqueza de colores, la calidez de la luz y de los tonos mezclados; los pisos y las texturas; todo orientado para darle al cliente una sensación de calidez. Mucho del arte está alrededor del café y en educar al consumidor entorno al aromático, sus calidades y procedencias. El tacto, aquí entra parte del diseño del lugar; las sensaciones producidas por los sillones de piel, la madera y los demás materiales utilizados en cada tienda. La tienda está diseñada para ser multifuncional; hay lugar para tomarte un café y comer algo rápido, para tener una conversación informal, para leer, etcétera. Cuando un cliente se sienta, ese sillón le pertenece por el tiempo que decida quedarse en el lugar, o una mesa y silla; nadie te va a corretear ni te van a exigir mayor consumo.”


¿Podrías resumir la forma de diseñar barras de café en Starbucks?

“El artista hace una mediación entre concepto y experiencia Starbucks y el entorno y el local a ocupar”, precisó.

